

草鞋同學花生朋友：

(本文插圖刊第45頁)

# 追懷尹俊學長

●王 潔

## 勇敢善戰人所敬佩

我與尹俊上將杰夫兄同是中央軍校第七期武漢分校(教育長錢大鈞)畢業的，但入學的狀況與時間則不相同，我是民十七年夏以文學生考進入伍再進砲兵隊的，他是民十八年夏原考入第二軍(軍長譚延闓魯滌平代)軍官教導團挑選為步兵第四大隊第十三中隊的，在校期間，固為兩年半，但我與杰夫兄同學時間只為一年半，因為他的入伍與分科前段教育，是在第二軍軍官教導團先完成的，畢業後，同被分發至教導第三師，後改為第十八軍第十四師(師長先後為錢大鈞、陳誠、周至柔三公)分任砲兵營及步兵某團少尉排長，在校時俱不認識，而因部隊同在武昌南湖整訓而漸相熟了；但因格于兵種，往來並不多，戎馬倉惶，各奔前程。一直到民卅三年鄂西會戰時，我正任重迫擊砲第一團團長，他任十八軍軍部科長，在戰地通了幾次關於作戰方面電話，而仍未晤面；適通話時戴朝剛(樸)兄(時任第十八軍第一一八師師長)在座而提及：「尹俊學長作戰很勇敢，近對湘西匪患猖獗，素稱難治之

區，他以軍部科長身份率領一個團於一週之內，竟把匪首彭叫驢子騷擾十餘年的數千匪患而一鼓盪平了，真了不起，現調任團長」。我從此對杰夫兄之勇敢善戰的印象，寄以至高敬佩之意。

## 有口無心性情剛直

民四十二三年，他以戰功循序晉升十八軍軍長，駐宜蘭；我時任台灣保安副司令，某日我赴宜蘭巡視所屬一些小單位後，順便去拜會他。老同學一別廿餘年，自另有一番滋味；他留我在軍部便餐，我舉杯說：「杰夫學長，一個軍校學生，從見習官開始，在第十八軍奮鬥廿二年，身經百戰而直線熬到了這個軍軍長，真不簡單，真不多見，有之，據我所知，胡璉將軍、劉玉章將軍之外則找不出例子了。按胡璉是由第十八軍第十一師的連長而直線升到該軍軍長，劉玉章是第五十二軍第二師的排長而直線升到該軍軍長的」。他很謙遜的說：「我們當年同學分發至教導三師者近百餘人，『八一三』上海一戰，竟犧牲了一半以上，我不過是未打死者而已」。

令不久，陳大慶總司令調任台灣省主席，而繼任者，似應由他優先，而結果不是，我代屈之。某日，陳大慶主席告我說：「我有幾句話，臨離陸總時，想同尹杰夫講，深恐他心情不佳，弄得說者聽者俱不愉快而未果，我想請你轉告他；即這一次的人事調動，層峯當有多方面考慮，他必須要一如往昔，絲毫不能有委曲表現。體制要尊重，工作要保持常態。」我把這個意思告訴他，他很平心靜氣回答我：「請你轉告陳老師(我們入伍時陳大慶將軍作隊長故有此稱)，我感謝他的關懷，我一定照他吩咐的去作。」

年餘後，他由陸軍副總司令調為警備總司令，自此我與朝剛兄(戴樸字朝剛均任警備副總)均由同學一變而為部屬矣。其卸任之劉玉章將軍甚細心，於離職前曾私為我說：「聽說你與朝剛、杰夫均同期同學，而在台灣軍人中包括我在內，連同朝剛、杰夫兩兄，都是性情剛直，說話有口無心，多不予人留餘地者的一型，也是大家公認的牛脾氣者。但我是第四型，年齡比你們大得多，也很好相處；又聽說朝剛與杰夫，過去一度是同一個軍之長官部下，今則轉為直接之下長

五十六年他由金門司令官，調任陸軍副總司

長學俊尹懷追

官矣。我真有點擔心他們兩位有時或硬碰硬、剛碰剛的不好下台場面，這個化異同，和彼此的責任，請你要多留心！善哉！長者之言也。

不過我們以後都能公私分明，隨分報國而相處二、三年中已作到了善始善終地步；亦常以草鞋同學（軍校全穿草鞋）花生朋友（任排長時只能買得起花生來招待）互勉的。

### 當年豪氣而今安在

民國七十五年秋，陳守山將軍宴請歷任總司令以至軍政幕僚長等晚餐時，我正與杰夫兄同席，我看他一生最愛鬧酒者，竟點滴不嗜，最愛慷慨陳詞者竟一言不發，無復當年豪氣遠矣！心竊異之。返家後，張莫京兄來電話，亦以上述狀況為

詞為慮，心更憂之；此後我常打聽他身體狀況時，都說「還好」。不料惡耗傳來，不勝驚訝後，急偕朝剛兄同至「靈前」一哭；後以在台同學名義輓以「習兵同硯，于役同舟，忠勇血濺疆場；君是健者。臨戰忘身，積勞忘疾，武德垂範哲嗣（尹公子立人已任師長以上將官要職）；魂兮安之」一幅，而表我悼念之忱。

## 聖文 叢書 戴笠新傳

費 雲 文 著

全一冊定價貳佰元郵撥 0014044-4 號

本書係戰史學家費雲文先生精心傑作，全書各章多年前曾在中外雜誌刊載，經由費先生親自校正增訂，是一部最真實的戴笠最新傳記，要目：①戴笠其人其事②戴笠與忠義救國軍③戴笠與中美合作所④戴笠與抗日殺奸團⑤戴笠與雷鳴遠⑥戴笠與現代警察⑦戴笠與鄭介民⑧戴笠鋤奸記⑨戴笠與毛人鳳⑩戴笠的幾個戰場⑪戴笠軼事⑫戴笠生平事蹟簡表。附戴笠珍貴圖照手稿墨蹟數十張，四百餘頁，二十五開本老五宋字，穿線平裝定價新臺幣二百元，聖文書局出版，郵撥〇〇一四〇四四——四號中外雜誌社帳戶。

## 聖文 文庫 少年行 全一冊

曹志源教授 著  
定價新臺幣一三〇元

本書為旅美學人華府美利堅大學國際關係博士曹志源教授精心傑作，作者以優美文藝筆調，對多年來社會動亂，國家災難，戰時年幼從軍，軍中生活趣事，以及戰後大陸赤化之因果關係，有深入淺出極具歷史價值之分析。要目有：①不平凡的時代②溫馨與苦難交織的童年③抗戰中的悲劇④在磨鍊中成長⑤在歷史的逆流中游泳。附錄：金沙坡之憶、祖國的召喚、世界粗話大觀、名人當衆入睡趣聞等篇，老少各界咸宜。三十二開本，二百五十頁，十餘萬言，現已出版歡迎購閱，定價新臺幣一三〇元，郵撥〇〇一四〇四四——四號中外雜誌社帳戶。